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Svar på spørgsmål fra Lisbeth Bech-Nielsen (SF) stillet den 12. juni 2025.  

Spørgsmål nr. 130: 

”Vil ministeren kommentere de forskellige forslag som IT-Branchen er kommet med i deres 
udspil ”Digital Suverænitet - IT-Branchens perspektiver og anbefalinger”, der udkom den 10. 
juni 2025” 

Svar: 

Jeg mener, at der er mange gode takter i IT-Branchens (ITB) perspektiver og anbefalinger om 
digital suverænitet. Både offentlige myndigheder og private virksomheder i Danmark er af-
hængige af udenlandske teknologivirksomheder. Det udgør potentielt en sårbarhed.  

ITB foreslår blandt andet, at Digitaliseringsministeriet organiserer en tværministeriel indsats 
med henblik på at sikre fremdrift på agendaen om digital suverænitet. Jeg er naturligvis enig i, 
at det vil kræve et koordineret samarbejde på tværs af regeringen at varetage danske og eu-
ropæiske interesser på hensigtsmæssig vis. Og derudover er det nødvendigt løbende at invol-
vere relevante videnspersoner for at få belyst vigtige perspektiver.   

Øget uafhængighed betyder i min optik ikke en fremtid uden udenlandske tech-virksomheder. 
Det betyder derimod, at vi skal kunne mere selv på det digitale område, at offentlige myndig-
heder skal have reelle valgmuligheder, og at de ikke bliver låst fast i én leverandørs økosy-
stem. Jeg er derfor enig med ITB i, at Danmark og Europa ikke skal lukke sig om sig selv. 

Jeg mener også, at det er fornuftigt at operere med hhv. kortsigtede og langsigtede indsatser 
for øget digital suverænitet. At mindske afhængigheden bliver ikke nogen simpel opgave, og 
uanset hvordan Danmark vælger at adressere problematikken, ser vi ind i en langvarig ind-
sats. Hvordan vores tilgang til digital suverænitet konkret skal se ud, skal vi drøfte og løfte i 
samarbejde.   

På kort sigt mener jeg, at vi skal starte i det små og gøre os erfaringer. Regeringen har med 
den nye fællesoffentlige digitaliseringsstrategi fx netop aftalt en konkret indsats for at styrke 
digital suverænitet – i første omgang ved at staten, regioner og kommuner sammen bliver 
klogere gennem fælles analyse. Samtidig skal pilotforsøg i den offentlige sektor supplere af-
dækningsarbejdet og bidrage med praktisk erfaringsopsamling på området med henblik på 
opfølgende aktiviteter. Ligesom øvrige bidrag og input til dagsordenen hilser jeg perspekti-
verne fra ITB velkomne.   

Med venlig hilsen  

Caroline Stage 
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